

Президиуму Верховного Совета Казахской ССР Совету Народных Комиссаров Казахской ССР Центральному Комитету КП(б) Казахстана

Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) приветствуют рабочих, колхозников и интеллигенцию Казахской Советской Социалистической Республики в день ее двадцатипятилетия.

Четверть века тому назад казахский народ, под руководством коммунистической партии, создал свою государственность и стал на путь свободного национального развития. Советская власть пробудила в народе творческую инициативу, приобщила трудящиеся массы Казахстана к строительству социализма, обеспечила быстрый рост народного хозяйства республики и неуклонный подъем культуры.

За истекшие 25 лет в Казахской ССР создана передовая промышленность. Шахты Караганды ежегодно дают миллионы тонн угля. Лениногорский и Чимкентский свинцовые, Балхашский, Иртышский, Карсакапский медеплавильные и другие заводы снабжают народное хозяйство нашей страны цветным металлом. Построены в Казахстане Семипалатинский мясной, Гурьевский рыбоконсервный комбинаты, Антюбинский химический завод и многие другие промышленные предприятия. Успешно развивается нефтяная промышленность.

На основе колхозного строя казахский народ добился больших успехов в области сельского хозяйства. Социалистическое земледелие Казахстана, вооруженное современной машинной техникой, освоило многие сотни тысяч гектаров плодородных

целинных земель и ежегодно дает стране десятки миллионов пудов хлеба. В республике успешно развивается животноводство.

В Казахской ССР расцвела советская социалистическая культура. В республике, где до революции насчитывалось только два процента грамотных, ныне работает 7.735 начальных и средних школ, 22 высших учебных заведения, Казахская Академия наук. Успешно развивается казахская литература и искусство. Выросли многочисленные кадры национальной интеллигенции.

Советская власть расширила казахскую женщину и привлекла ее к активному участию в государственном, хозяйственном и культурном строительстве страны.

В годы Великой Отечественной войны казахский народ, вместе с другими народами Советского Союза, мужественно отстаивал свободу и независимость нашей родины. Десятки тысяч казахов за доблесть и отвагу, проявленные на полях сражений, награждены орденами и медалями Советского Союза. Рабочие, колхозники и интеллигенция Казахской республики своим самоотверженным трудом внесли ценный вклад в общее дело победы над врагом.

Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) выражают твердую уверенность в том, что трудящиеся Казахской Советской Социалистической республики будут и впредь неустанно трудиться во имя дальнейшего экономического и культурного подъема народов Казахстана, на благо нашей великой Родины.

СОВЕТ НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ
СОЮЗА ССР.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ
ВСЕСОЮЗНОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ
ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ).

Радостный праздник казахского народа

Юбилейные дни в жизни республики Советского Союза — глубоко значительные, волнующие события. Многогранное, красочное, политически насыщенное охватывают в такие дни чудесные плоды ленинско-сталинской национальной политики, советского социалистического строя.

Сегодня великая многонациональная семья советских народов отмечает двадцатипятилетие Казахской Советской Социалистической Республики — одной из крупнейших союзных республик. Это радостный праздник возрожденного Великой Октябрьской социалистической революцией талантливого и трудолюбивого казахского народа.

В эти дни всепародного торжества громко звучат музыка и песни в столице Казахстана — Алма-Ате, во всех городах, селах и аулах республики. Дикоет счастливым казахский народ. Стар и млад славят расцветшую под животворными лучами Сталинской Конституции свободу, светлую жизнь.

Бабуля в вечность и никогда не вернется назад в прошлом тяжелая, бесправная, бескультурная жизнь, когда каменной глыбой давила на казахский народ пресс двойного гнета и эксплуатации: его бесцерковно грабили парские чиновники, русские капиталисты и помещики, точно вампиры сосали его кровь «своих крошечных» — ханы, феодалы, бан, помещики. Беспросветной казалась судьба трудового народа.

Но у казахского народа, как и у других народов Востока, был и есть старший брат — великий русский народ. Он протянул ему свою руку братской помощи. Большевикская партия, Ленин и Сталин ковали союз русского пролетариата, сил пролетарской революции с национально-освободительным движением угнетенных народов Востока против парского колониально-капиталистического режима.

Великая Октябрьская социалистическая революция принесла спасение народам России, казахскому народу. Своими могучими ударами она разбила оковы порабощения и сбросила с плеч казахского народа его вековых угнетателей. Казахский народ обрел свою национальную государственность. Октябрьская революция объединила его с другими народами в едином могучем многонациональном советском социалистическом государстве.

Возникло чудесное, возможное только при советском строе, творение Ленина и Сталина — верушная братская дружба народов. Ее сплотил и спленировал русский народ.

«Союз нерушимый республик свободных

Сплотила навеки великая Русь».

Открылась из всестороннюю помощь великого русского народа, казахский народ, перейдя от патриархальщины, полудикости

и настоящей дикости, — как писал В. И. Ленин в брошюре «О продовольственном налоге», — к социализму, минуя мучительную стадию капиталистического развития. В этом всемирно-историческом значении победы теории и практики ленинско-сталинской национальной политики. За короткий исторический срок Казахстан вышел в передовую шеренгу советских республик.

Неузнаваемы стали его необятные просторы. В некогда безлюдных степях Казахстана возникли могучие очаги социалистической индустрии. Дымят трубы промышленных гигантов черной, цветной, металлургической промышленности. Раскрылись советским людям сказочно-богатые недра казахской земли: золото и серебро, медь и свинец, уголь и нефть, железо и самородки. Из края в край прорезали Казахстан железнодорожные магистрали. В годы Великой отечественной войны Казахстан был одним из важных арсеналов Красной Армии.

Революционный переворот произошел в сельском хозяйстве Казахстана. Из убогого кочевого оно превратилось в крупное социалистическое механизированное хозяйство с развитым земледелием и животноводством. Богаты хлеба в Казахстане. Нечисляемы его стада. Дает он стране много технических культур — хлопчатка, свекла, лук-салата и других. Ранее безводные степи орошаются каналами, несущими жизнь цветущим оазисам социалистического сельского хозяйства.

Ныне расцвела культура казахского народа, национальная по форме, социалистическая по содержанию. Казахский народ дал великого народного певца, бессмертного Джамбула. Красочно искусство казахского народа. Богата и высокохудожественна его литература. Грамотен стал народ. Построены тысячи школ, много вузов, лечебных учреждений, театров, библиотек. Выковались многочисленные казахские кадры партийных, советских и хозяйственных работников. Создана казахская советская интеллигенция. Свободна и равноправна казахская женщина. Социализм, демократия, культура глубоко вошли в быт казахского народа.

Богатырские силы казахского народа в полной мере развернулись в период Великой отечественной войны. Трудящиеся Казахстана, как и все народы СССР, показали глубочайшую преданность и беззаветную верность своей Родине. Безстрашно сражались сыны казахского народа на фронтах Отечественной войны за честь, свободу и независимость нашего советского государства. Немеркнувшей славы покрыл себя героические войны — панфиловцы, грудью своей закрывшие в 1941 году путь врагу к Красной Москве. Не покладая рук, беззаветно трудились в дни войны в помощь фронту рабочие, колхозники, интеллигенция Казахстана.

Свой патриотический долг перед Родиной в годы Отечественной войны казахский народ выполнил до конца.

Двадцатипятилетие своей республики казахский народ встречает в дни, когда после полного разгрома немецкого фашизма и японского империализма, наша страна вступила в период мирного развития. Необятные горизонты открываются перед народами СССР, в их числе и перед казахским народом. Вместе со всеми трудящимися Советского Союза он, подобно любимому сыну, выполнит свой долг перед матерью-Родиной, отдаст все свои силы делу дальнейшего укрепления военно-экономической мощи и подъема культуры Союза Советских Социалистических Республик.

Исторический праздник братского казахского народа особенно близок и понятен его соседу — узбекскому народу. Общность судеб у этих двух народов сложилась давно.

Казахский народ — древний сосед, брат и товарищ в борьбе и труде узбекскому народу. Своим горячим братским чувством казахскому народу узбекский народ выразил в юбилейном поздравлении, публикуемом сегодня на страницах нашей газеты. В поздравлении говорится:

«Мы с Вами понимали друг друга без толмачей. Никакие козни ханов и беков не могли внести раздора между нами. По древнему обычаю, казахи и узбеки делили между собой последний ломоть хлеба. Передовые люди казахского народа дружили и уважали наших ученых и просветителей, так же как и узбеки, брали пример с лучших сынов казахского народа».

Вместе боролись мы за свою свободу, за укрепление советской власти на Востоке, за победу социализма. В годы Великой отечественной войны кровь, пролитая на полях сражений, и самоотверженный труд в тылу еще более укрепили наши братские связи и дружбу».

Наше нерушимая братская дружба народов СССР. Как родные братья, беззаветно любящие и искренне уважающие друг друга, пойдут казахский и узбекский народы по пути, указанному незабвенным Лениным, великим Сталиным. Пусть прозвучат повсюду в селах и городах наших республик слова приветия узбекского народа:

«Нам есть для чего жить и за что бороться! Дорога наша широка и лучезарна. Она освещена солнцем Сталинской Конституции. Вместе с нами старший брат — великий русский народ. Впереди нас — могучая партия большевиков. Во главе нас — гениальный вожь народов, наш отец и полководец товарищ Сталин».

Да здравствует ленинско-сталинская дружба народов!

Слава братскому казахскому народу! Да здравствует Казахская Советская Социалистическая Республика!

Да здравствует братский союз
и нерушимая дружба народов СССР!
Да здравствует Казахская Советская
Социалистическая Республика!

Юбилейное поздравление братскому казахскому народу от узбекского народа

Наш кровный брат, древний сосед, товарищ в борьбе и труде — казахский народ!

Узбекский народ шлет свой сердечный привет и низкий поклон братьям-казахам в день их великого торжества — 25-летия Казахской Советской Социалистической Республики.

Славный юбилей Советского Казахстана — радостный праздник всех народов СССР.

У каждого нашего народа свое историческое прошлое, свой язык и национальная культура. Но у всех нас одно социалистическое отечество — Советский Союз. Все мы — единая дружная семья, в которой старший брат — великий русский народ. Могущество, величие и слава нашей матери-Родины — в тесном содружестве и единении наций, в процветании каждой советской республики.

Вот почему все народы нашей страны, все советские люди празднуют Ваш юбилей, радуются Вашим успехам, гордятся Вашими победами.

Особенно близка и понятна Ваша радость узбекскому народу. Как седая Сыр-Дарья, протекая через узбекские и казахские земли, связывает их единой, так история и судьба привели нас к одному пути, к одной цели.

Мы с Вами понимали друг друга без толмачей. Никакие козни ханов и беков не могли внести раздора между нами. По древнему обычаю, казахи и узбеки делили между собой последний ломоть хлеба. Передовые люди казахского народа любили и уважали наших ученых и просветителей, так же как и узбеки брали пример с лучших сынов казахского народа.

Вместе боролись мы за свою свободу, за укрепление советской власти на Востоке, за победу социализма. В годы Великой Отечественной войны кровь, пролитая на полях сражений, и самоотверженный труд в тылу еще больше укрепили наши братские связи и дружбу.

Обширен Казахстан, необозримы его просторы. Казахская республика раскинулась от низовьев Волги до Тянь-Шаня, от сибирской магистрали до параллели Ташкента.

Но безмятежны и пустыни были казахские степи, не разведаны богатства недр. Тяжела и беспросветна была жизнь кочевника-казаха. Разрозненные по племенам и родам, заданные непосильным гнетом, казахи жили в нужде и лишениях.

Свободу и счастье, свет и культуру принесла нам Великая Октябрьская революция. Незабвенный Ленин и великий Сталин выли кровь в наши сердца, дали свет нашим очам. Русский народ мудрый и стойкий, протянул нам братскую руку помощи и повел к радостной и счастливой жизни.

Воспринял казахский народ, расправил свои могучие плечи, открылись родники народного творчества.

Разогнул свою спину казах

И почувствовал не стало горба.

За спиной не стало горба,

Человеком он стал из раба.

Посмотри — озарен, осиян,

Встал, одетый в лучи, Казахстан.

Так пел мудрый Джамбул, живой свидетель тяжелых страданий казахов в далеком прошлом, неутомимый борец за счастье казахского народа.

В бескрайних степях, к горизонтам которых не могли достать птицы, протянулись теперь многоводные каналы, раскинулись цветущие сады и обильные посевы. На перекрестках караванных путей возникли города, а Ваша столица Алма-Ата стала украшением Советского Востока. Стальные дороги связали Ваши аулы с городами, окранны с центром, казаха с русским, узбеком, киргизом, со всеми народами нашей Великой Родины.

Открылись недра земли, и Советский Казахстан стал страной мощной индустрии. Медь на Балхаше, уголь в Караганде, свинец в Ачхасе, нефть, цинк, золото — все неисчерпаемые богатства, которые веками таились в степях и горах Казахстана, поставлены теперь на благо народа, служат неиссякаемым вкладом в наш общий фонд укрепления экономического и военного могущества Советской отчизны.

Президиум Верховного Совета Узбекской ССР
Совет Народных Комиссаров Узбекской ССР
Центральный Комитет КП(б) Узбекистана.



